

陳誠與台灣土地改革（下）

● 王澤遠

地方安定農村繁榮

「三七五減租」由陳誠強力推行後，地方出奇的安定，農村日趨繁榮，過去農民因平均所得偏低，兒童小學畢業後，多無力升學，留在農村協助耕作，推行減租後，農家子弟進入初中求學者驟然增多，

一時師資大為缺乏，不得已採用教員制，國民就學率大大提高。……又因為農民生活改善，農村購買力增強，工商業頓形活躍，小型工業應運而生，農村中農民房屋的翻修與新建，到處可見。

建議中央即時完成「三七五」減租條例的立法程序，這事由於行政院長陳誠聲望崇高，在立法院順利完成。農復會湯惠蓀的堅持，也是原因之一。此後，退耕的不良風氣，未再蔓延，而後來實施耕者有其田；亦能依賴此項成果而進行，實為最重要的一個關鍵。

一九五二年五月廿五日，臺灣省政府提出「扶植自耕農條例」草案，作為實施耕者有其田的依據，這個辦法首遭民政廳長楊肇建擋置，奉派負責執行平均地權任務的地政局長沈時可十二次晉見說明，始轉呈繼任的省府主席吳國楨提報省府會議審查，審查會中多位省府委員均有意見，爭辯：(1)是地主保留由二甲改為三甲，以致實際可徵收的土地面積由十九萬甲降到十四萬多甲，變成了百分之六十一。(2)是地籍冊上的戶名以四十一年四月一日為準，以防止地主分散過戶，逃避徵收。

當時在台南實施減租後，有許多自動退耕者，湯惠蓀堅決主張採取緊急措施，

當時在臺南實施減租後，有許多自動退耕者，湯惠蓀堅決主張採取緊急措施，時併報行政院。

一九五二年十一月二十八日，耕者有

強力破除立院阻力

在臨時省議會，沈時可遭到五十餘位省議員的強烈責難及高聲譴罵，指其在台毫無寸地，慷他人之慨，毫無人性，只討上級歡心！沈時可忍辱負重，答話聲淚俱下，經過廿七天審查修正，始於八月三十日報到行政院。

行政院把「臺灣省扶植自耕農條例」草案修正為「實施耕者有其田條例」草案，這個草案在行政院政務會議有兩點重要爭辯：(1)是地主保留由二甲改為三甲，以致實際可徵收的土地面積由十九萬甲降到十四萬多甲，變成了百分之六十一。(2)是地籍冊上的戶名以四十一年四月一日為準，以防止地主分散過戶，逃避徵收。

其田法案由行政院送到立法院，凡院會或小組審查，省主席俞鴻鈞、內政部長黃季陸，對委員質詢均指定沈時可答覆。沈氏乃遭遇立委窮追猛打的政治風暴。如苗啟平委員謾罵沈時可如此頑固卡死地主，有三個死罪實不可赦；廖維藩委員連敲手杖大聲說，沈氏罪狀雜亂無章等等，東一問西一問不著邊際的問，一連質詢前後十七天，沈氏耐心答復詳盡而透澈，毫不含糊，並堅持法律條文應照案通過決不讓步。

訂耕者有其田政策

耕者有其田法案在立院的激烈爭議，為蔣中正總統得知，以國民黨總裁身分，邀集立法院委員會重要召集委員及有影響力的委員、國民黨中央改造委員會秘書長張其昀、中國農村復興聯合委員會主任委員蔣夢麟等開會決議：定於一九五三年一月份起推行「耕者有其田」政策。

一九五三年一月中旬，立法院將「實

施耕者有其田條例」草案由四委員會聯席會議審查完畢，交全院大會三讀通過，請總統於一月二十日明令公布。二月二十日，台省地政局訂定耕地徵收、保留、放領等處理程序。五月一日，省府公布：實

施「耕者有其田」徵收與放領，為期三十日。

依照耕者有其田條例，「三七五減租」的租約一式三份，佃農、地主、政府各一份，在公告後，由佃農以申請承領書換取土地所有權狀，再以田賦通知書繳納第一期田賦，完成土地放領手續。另一方面在公告後，即通知地主繳回被徵收土地所

有權狀，以換取補償地價之土地實物債券，及水泥、工礦、農林、紙業四大公司股票。如地主遲不繳納，則於逾期十日後，由政府依法登報申明他們應換取的實物債券及四大公司股票，依法提存法院，提存費由地主負擔。

一九五三年七月十五日，耕者有其田政策和平圓滿完成，未發生錯誤，更未發生糾紛。使臺灣農業向高水準發展，在農村建立了新的經濟政治結構，為後來整體經濟發展奠立了良好基礎。

派沈時可赴日考察

農復會湯惠蓀支持

在此之前，陳誠為求土地改革圓滿成功，曾派員赴日本考察，所派者為臺灣省地政局長沈時可，臺灣土地銀行總經理地政專家黃通及臺灣銀行總經理陳勉修，稱

為「三人小組」，他們在日本實地考察了卅五天，把日本本地政上的優缺點弄得一清二楚，回國後，針對日本缺失，做出三大結論：一、地主保留地按住所遠近作先後的依據，並以等則為依歸；二、徵收地價按實物補償，保障地主收益及保值；三、都市計畫內的出租農地一律不辦徵收，以免製造問題。

政府於一九五一年對公地放領做出政策決定，是為繼「三七五減租」推行耕者有其田的第二步，公地放領即表示耕地歸農民所有，日本投降後，臺灣省接收的公有耕地共有十八萬餘甲，約佔全省耕地的百分之二十一強，將這些公地給沒有土地的農民領耕，自是實施耕者有其田重要的步驟。最後再把十餘萬戶地主手中的十餘萬甲土地，轉入二十餘戶耕者之手，這是一項極為繁鉅的工作。

實行公地放領有四大重要步驟：第一是公地放領繳清地價的年限、放領地價，公地放領的年限最初定為五年，在世界各國，有二十年或二十幾年不等，政府當時亦定為五年，後來覺得農民負擔太重，所

以把公地放領年限改為七年，後來又改為十年，這一改很重要，它已為耕者有其田鋪了一條直路。第二是地價，地價計算的結果是二・六二倍，為了便利起見，定為地價繳清後再移轉，後來的事實是先把所有權給他們，這一點，也是公地放領為耕者有其田鋪的另一條直路。第四是公地放領的錢作甚麼用。當時決定這筆錢，作為保護自耕農的基金，承領農戶如因災歉不能繳地價時，政府在此項基金內代為墊付。這項德政獲致相當成果，基金動用的很少，顯示農民高度配合的熱忱。耕者有其田開始實施時，政府先辦土地總歸戶，總歸戶辦了以後，所有權人及使用人均已明瞭。為慎重起見，再實地複查一遍，並在士林新莊試辦。一九五三年一月二十日因為感到辦理的方法有疑問，而再行複查。如果總歸戶做了而沒有實地複查，則實施者有其田，可能發生錯誤很多。在日本幾十萬案件中，屬於這類錯誤的很多。第五是地價補償使用實物債券，而且本以現金來折付。以實物來計算，亦經過多次的研究才定案的，這些做法都得到農復會湯

惠蓀的堅決支持，得以順利推行。

辦台省地籍總清查

地籍整理為清理和管理地籍以及實施土地改革之基本工作，其內容分四大項目：①土地測量；②土地登記；③土地使用調查；④地籍總歸戶。其中地籍總歸戶，

為我國地籍整理新創制度，其主要目的，在明瞭地權分配，完成實施耕者有其田的準備，並加強地籍的管理。實施辦法，是利用土地登記，三七五減租的成果，及戶籍資料，先將每筆土地編造地籍卡片一份，內載明土地標示權利及使用情形，將同一土地所有權人所有土地，以全省為範圍，依所有權人姓名，住所分別歸集，再將每戶編造歸戶卡片一份，內載明各該戶所

有各種土地及分類小計戶，依性質不同分「個人」「共有」「團體」三類，土地依使用不同分「自耕」「出租」等，最後根據兩種卡片，完成全省地籍統計，使每一地主分布於省境以內之所有土地，其面積大小，地目類別，等則高低，自用或出租，於冊卡之內，均可一目瞭然。

為倡導耕者有其田，政府將公有耕地所有權陸續為農民所有，於一九五一、一〇、七一四七公頃。

九五二、一九五三、一九五八、一九六一
分五期辦理，共動員各級人員二二、八九
一人。五次辦理結果，創設自耕農一六五
、四四三戶，放領公地九八、〇〇四公頃。

公地放領農民耕作

農民承領土地後，安心工作，努力改良土地，增加生產，例如桃園縣草漯地方於一九五一年放領公地（旱）二〇〇公頃後，農民即於一九五二年合力改良土地，

設施水利工程，每年增加稻谷一、五〇〇、〇〇〇公斤，其他類似之小型土地改良，各地均有發現。所有放領地地價稻谷三三〇、二五四公斤，甘藷八八二、一六二公頃，均撥充土地改革基金，完成耕者有其田經濟上的準備。

耕者有其田實施後，廢除了佃農制度，建立了農有農耕農享之民生主義農地制度，而地主土地資金，則用以調和大多數人之經濟利益，促進社會安定與進步。於一九五三年一月開始辦理，十月月中旬完成，計動員全省各級人員三三、九〇二人。創設自耕農一九四、八二三戶，放領耕地一三九、二四九公頃，平均每戶承領耕地

佃農變成自耕農後增產情緒高漲，以中等水田為準，較前增加收益百分之七十。全省糙米生產量在實施耕者有其田以前（一九五二年）為一、五一七、八六〇公頃，一九六二年增至二、一一〇、〇〇〇公頃。而農民生活提高，衣、食、住各方面，均有改善，農事改良，如購買耕牛、農具、修建農舍、晒場以及發展副產，如飼養豬畜、家禽等，均有長足進步。另外實物土地債券發行以來，每年到期均十足兌付，是以市面債券價格，日見上漲，債信益形穩固。債券於一九五三年發行時，票額稻谷一、〇〇〇公斤，分二十期償還，市場買賣價額為六、五〇〇元至一九六〇年初債券已兌付十四期，餘下六期，票額所剩谷三、〇〇〇公斤，市場價格反高達五、五〇〇元，可為明證。

政府又開放四大公營公司為民營，轉移地主土地資金新台幣六六〇、〇〇〇、〇〇〇元投資工業，擴大企業自由，促進工業建設。

實施平均地權條例

一九五四年八月，行政院公布「實施平均地權條例」，臺灣省擴大舉辦講習會

，有地政、財稅、土地及銀行職員數百人參加。推動台省土地改革的陳誠以副總統身分到會致辭，對沈時可的辛勞，備極嘉勉。一九五六年一月，臺灣省訂定都市平均地權工作程序。要旨在「規定地價」，係經政府查估評議公告後，由人民自行申報決定。據以執行照價徵稅、漲價歸公、照價收買等改革措施。是以地價查估與申報兩者是市地改革最重要、最繁難的關鍵性工作。因為地價查估工作確實公平，人民申報地價比率達百分之九十七以上。

自土地改革成功以後，政府又繼續辦理農地及市地重劃，擴大促進土地利用，使地狹人稠的臺灣，逐步邁向繁榮興盛的現代化工商業社會。

土改成功邁向繁榮

陳誠於土地改革成功後，曾手著「臺灣土地改革紀要」一書，記述臺灣土地改革的準備計畫、過程及遭遇，出版後竟告洛陽紙貴，被譯成英、法、德、西班牙及阿拉伯文，風行全球，成為世界各國推行土地改革重要的參考資料。

在我國歷史上「土地改革運動」，曾化之省區，欲求發展臺灣農業，非從改善

多次發生，但成功的事例不多。由於官僚制度及士族興起，昔日土地多半過於集中，所謂「富者連阡陌，貧者無立錐之地」，以致形成亂源。歷史上歷次土地改革都在大亂即定之後，而臺灣卻是反其道而行，而在赤禍滔天、風雨飄搖之際，推行土地改革，非有周詳的計畫及具體可行的法案不可。故而陳誠在土改十二年後，於其所著「臺灣土地改革紀要」一書序言中說：「當日環境的需要（指一九四九年）最迫切者，為『安定』，而安定之道，莫先於解決民生問題，未有民不聊生而能求得安定者。國父有云：『建設之首要在民生』，良有以也。至所謂民生問題，亦至簡單，不外求食與用之贍足而已。換言之，發展農業以足民食，發展工業以裕民用而已。余每言應於進步中求安定，亦以此故。工農業在產業發達國家，分界已不甚顯著，然在經濟落後國家，發展農業實為發展工業之先驅。社會進化之階梯，無不由農業社會進入工業社會，亦猶之農業社會由畜牧社會進化而來者然。先後本末，不可紊也。」

然臺灣為土地分配失調，租佃制度惡

租佃制度、調整土地關係入手不可。此所以在萬方多難之際，不避任何險阻，必期土地改革政策之實行也。

幸賴中央授權，臺灣省各級議會與地方士紳之合作，農民群眾之熱烈響應，以及各級工作人員之朝夕努力從公，得於施行『三七五』減租之後，繼續辦理公地放領，實施耕者有其田，無不順利推行，達成預期之目的。

今日臺灣人口迅速增加，而能熙熙攘攘，不虞有所置乏，此中原因，固不可以一端論，而土地改革之成就，實有未可抹煞者。

土地改革除發展農業而外，另一功用，即為促進工業之繁榮。農民生活之改善與消費力之提高，實為工業發展之最大基礎，此為理之固然，而前此流入農村之資金，今日亦多轉而投入於工業，遂愈增加工業之蓬勃氣象。

工業發達之後，水利之開發，種子之改良，以及農具農藥肥料之生產，又轉而使農業之愈益發達。故余堅信『以農業培養工業，以工業發展農業』，在事實上，實立於無懈可擊之地位。』

因工農業齊頭並進，臺灣由安定而繁

二國人物新論

定價二〇〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥○七三九三三一二號聖文書局帳戶

中外文庫 之二十八



謝康博士著
定價二二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作，軼詩美不勝收。

郵撥○七三九三三三一一號聖文書局帳戶

榮，由於陳誠眼光遠大、大力改革臺灣土地政策，使臺灣經濟在短時間內邁向繁榮，同時培養出楊繼增、尹仲容、李國鼎等傑出的財經人才，他們將所學的專才貢獻給臺灣，使臺灣在短短的幾年內快速成長，通貨膨脹率減低，人民所得分配趨平等，工業技術進步生產力大增，使失業率減低，造成臺灣經濟的奇蹟。